



СЪВЕРЖАЯ ЗЕМЛЯ.

Выходить въ ВОЛОГДЪ ежедневно, кромѣ дней послѣ-
праздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА (съ доставкой и пересылкой):

На годъ 4 р., на полгода 2 р. 10 к., на 3 мѣс. 1 р. 10 к., на 1 мѣс. 40 к.

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

Такса за объявленія: впереди текста 15 к. и позади 8 к.; за строку петита или занимаемое ею мѣсто за каждый разъ. За число разъ, свыше 5 — плата по соглашенію.

Главная Контора (Гостиницворская пл. Д. Ковалкина) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, съ 10 до 2 ч. дня и съ 4 до 6 ч. ввч.
ТЕЛЕФОНЪ КОНТОРЫ и РЕДАКЦІИ № 158.

Рукописи, доставляемыя въ редакцію, должны быть четко переписаны и снабжены точнымъ адресомъ автора. Редакція оставляетъ за собой право сокращать и исправлять рукописи; если авторъ несогласенъ на это, онъ долженъ предупредить о томъ редакцію.

Редакція—(ул. Дворянской и Пятницкой ул., Д. Галкина), открыта ежедневно съ 12 до 2 ч. дня, кромѣ дней праздничныхъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ «СЪВЕРЖАЯ ЗЕМЛЯ».

Съ 1-го фев. по 1-го янв.—3 р. 70 к.; на осталь. сроки условия подписки см. въ заголовкѣ.
Подписка принимается и розничная продажа производится:
Въ Вологдѣ: въ земск. книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ Е. П. Тарутиной; въ конторѣ газеты «Гостиницворская ул. Д. Ковалкина; у Коноплева на Москвитин; ул. у Торг. дома Н. Галкиной съ сыномъ; въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославлѣ—у Яросл. 1 гил. купца А. Г. Криворукова, Власьевская ул. Д. Оловянишникова. Въ Архангельскѣ—у И. К. Максимова—1 ч. № 20 д. бывший Бляевскихъ. Въ Устюгѣ—въ земск. книжномъ складѣ. Въ Тотмѣ—у А. М. Киренкова; Въ Грязовцѣ—у Л. Е. Петрова. Въ Вельмѣ—у А. М. Лебедева. Въ Череповцѣ—у В. И. Свѣшниковъ. Въ Надимовѣ—у Т. П. Пономарева; Въ Нидомѣ—въ магазинѣ Торгового Дома Н. Галкиной съ сыномъ. Въ Аренскѣ—у П. П. Колычева. Въ Устьесольскѣ—у Н. И. Забова. Въ Пошехонѣ—у П. И. Смирнова.

Вологодская Городская Управа

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что составленные ею, на основаніи Высочайшаго указа отъ 11 декабря 1905 года, дополнительные списки лицъ, имѣющихъ право участія въ выборахъ въ Государственную Думу, на сѣздѣ городскихъ избирателей, будутъ выставлены съ 7 февраля с. г., для обозрѣнія ихъ желающими лицами, въ залѣ Городской Думы, во все присутственные дни, съ 10 час. утра до 5-хъ часовъ дня, причемъ избиратели, согласно § 9-го упомянутаго указа, имѣютъ право въ теченіе одной недѣли со дня выставленія списковъ обжаловать ихъ въ случаѣ неправильности или пропуска, въ Уѣздную по дѣламъ о выборахъ комиссію (Уѣздный Сѣздъ, угодъ Екатерининской-Дворянской и Галкинской улицъ).

Вольнопрактикующіи врачъ Д. В. КУБЫШКИНЪ.

Дѣтскія и внутреннія болѣзни.
Пріемъ больныхъ съ 8½ до 10½ ч. утра и съ 4 до 7 ч. вечера.
Адресъ: угодъ Малодворянской и Пятницкой пруда д. Васильева, телефонъ № 139.

СОБРАНИЕ СТУДЕНТОВЪ.

Библиотечная комиссія.
Вологда 14 февраля.

Изъ «кабинета» министровъ, какъ принято теперь говорить, вышелъ единственный человѣкъ, который отстаивалъ не сословную, не бюрократическую точку зрѣнія на разрѣшеніе въ ближайшемъ будущемъ земельнаго кризиса.

Мы горючимъ обь отставкѣ главноуправляющаго землеустройствомъ Кутлера, вышедшаго изъ состава «кабинета» вѣдѣствіе несогласія съ министерской программой по сказанному вопросу. Программа Кутлера по аграрному вопросу до сихъ поръ окутана тайной. Но то, что изъ широкія успѣхомъ проникнуть въ печать, сводится къ приудительному отчужденію частновладельческихъ земель

на ряду съ широко поставленнымъ метропріятіями крестьянскаго банка по приобрѣтенію крестьянами помѣщичьихъ земель.

Самый фактъ ухода министра съ такой программой несомнѣнно свидѣтельствуетъ, что взглядъ правительства на земельный вопросъ остается въ полной своей неприкосновенности. Земля признается «свѣдѣнной собственностью» подлежащей отчужденію, какъ и всякій товаръ, путемъ купли—продажи, залога, арендованія и т. п. О «націонализированія» этой собственности, очевидно, не думаютъ на верху, и всѣмъ несогласно мнѣніямъ, долженъ отойти въ сторону.

Дворянство на практикѣ убѣдилось, что запродажныя сдѣлки при посредствѣ крестьянскаго банка, въ сущности, являются очень выгодными, такъ какъ рыночная оцѣнка помѣщичьихъ земель при громадномъ спросѣ на нихъ со стороны крестьянъ и открывшемся кредитѣ весьма высока и устойчива.

Таимъ образомъ расширеніе метропріятій крестьянскаго банка по закону 3 ноября дворянство истолковало въ свою пользу. Оно всѣми силами отстаиваетъ тотъ взглядъ, что отчуждаемая помѣ-

щичья земля должна пѣниться не по доходности земли, какъ теперь говорятъ отдѣльные представители «крестьянскаго банка» и «учредительныя» земскія комиссіи по отчужденію земель, а по рыночной ихъ стоимости въ каждой данной мѣстности. Само собой разумѣется, что оцѣнка по доходности является для помѣщика мѣтѣ выгодной, чѣмъ рыночная всегда развѣнчанная, преувеличенная.

На дворянскихъ сѣздахъ уже неоднократно раздавались нареканія на представителей «крестьянскаго банка» и земскія комиссіи по поводу ихъ стремленія обезпечить дворянскія вотчины при переходѣ ихъ въ крестьянскія руки.

А въ «Новомъ Времени» недавно появился докладъ въ этомъ родѣ на членовниковъ Саратовскаго банка, внушающаго, якобы, крестьянамъ опасную идею о скоромъ переходѣ ихъ земель въ ихъ владѣніе безъ всякаго выкупа. Сопоставляя все эти настроенія съ уходомъ Кутлера, можно предполагать, что въ министерствѣ утвердился совершенно опредѣленный взглядъ на землеустройство, весьма благоприятный для дворянскаго землевладѣнія.

Если въ государственную думу въ значительномъ числѣ проникнуть господствующимъ землевладѣльцамъ, въ чѣмъ трудно усомниться при системѣ выборовъ по закону 11 декабря, и вмѣшательствѣ администраціи въ выборную агитацію и дружелюбно протянуть руку торгово-промышленной партіи, то рѣшеніе земельного вопроса, при поддержкѣ къ этому же правительству, можетъ принять оборотъ, прямо враждебный интересамъ безземельнаго крестьянства.

Обращаемъ вниманіе нашихъ читателей, особенно изъ крестьянъ, на печатаемую ниже въ отдѣлѣ корреспонденціи замятку крестьянина-землеяра (какъ подписывается авторъ) по поводу выборовъ въ государственную думу. Глубоко правдиво говоритъ авторъ, что болѣе всѣхъ другихъ сословій ожидаютъ отъ думы крестьяне, потому что они болѣе всѣхъ обездолены и болѣе всѣхъ нуждаются въ реформахъ и улучшеніи государственной жизни.

Для крестьянина особенно важно, какіе люди попадутъ въ государственную думу, и надъ этимъ онъ долженъ думать постоянно.

Но горе въ томъ, что темнота крестьянская губитъ всегда и во всемъ его «бровное дѣло». Такъ и здѣсь. Многочисленно найдется крестьянъ, которые бы такъ ясно, какъ авторъ замятки, сознавали, что торговцы—кулаки не могутъ быть представителями и защитниками въковыхъ нуждъ крестьянина въ будущей думѣ?

Повидному, очень немного. Сколько намъ извѣстно въ уполномоченные отъ волостей для выборовъ въ думу попали болѣею частью именно такіе торговцы-маслодѣлы, о которыхъ говоритъ авторъ-крестьянинъ.

Подробнѣе о томъ, какіе люди желательны для крестьянъ въ государственной думѣ, и что крестьянамъ можно ожидать отъ нея, мы побесѣдуемъ въ ближайшемъ будущемъ.

Внутреннія извѣстія.

Въ Москвѣ, какъ передаютъ мѣстные газеты, образовался новый политическій союзъ подъ названіемъ «единная русская социалистическая народная партія», которая примыкая къ международному социалистическому движению, ставитъ своею задачею: 1) привести рабочіе классы къ сознанію противоположности его интересовъ интересамъ классовъ, живущихъ не трудовыми доходами; 2) проводить въ сознаніе массъ полезность борьбы съ наименьшими жертвами и способами, не разрушающими культурныхъ приобретений человечества и т. д. (Бирж. Вѣд.)

Приводимъ выписку изъ циркуляра министра внутреннихъ дѣлъ, г. Дурново, начальникамъ губерній:

«Признавъ необходимымъ, пишетъ министръ внутреннихъ дѣлъ, сосредоточить въ главномъ управленіи по дѣламъ мѣстнаго хозяйства свѣдѣнія о ходѣ работъ въ земскихъ и городскихъ земскихъ собраніяхъ, какъ очередныхъ, такъ и чрезвычайныхъ сессій, а также и городскихъ гласныхъ и отбѣгающихъ уклоненія отъ закономъ установленнаго пути дѣятельности общественныхъ учрежденій, имѣю честь просить ваше превосходительство, независимо представленныхъ министерству по департаменту полиціи донесеній о проявленіяхъ въ средѣ земскихъ и городскихъ учрежденій противоправительственныхъ тенденцій, своевременно сообщать въ названное главное управленіе по дѣламъ земскаго и городского хозяйства по принадлежности, всѣ вышеуказанныя свѣдѣнія съ приложеніемъ въ необходимыхъ случаяхъ выписокъ изъ постановленій журналовъ земскихъ собраній и городскихъ думъ и докладовъ управъ».

Изъ Оренбурга «Р. Вѣд.» сообщаютъ, что Дальною Востока возвращались двѣ сотни оренбургскихъ казаковъ 10-го полка подъ командой Ш-а. На ст. Миассъ эшелонъ долженъ былъ остановиться на дневку, съ тѣмъ чтобы продолжать дальнѣйшій путь въ Москву и Финляндію и остаться тамъ на службѣ. Командиръ эшелона пріѣхалъ въ Миассъ ранѣе и къ приходу поѣзда съ казаками вышелъ на платформу ихъ встрѣтить. Отдано было приказаніе выстроиться. Каково же было удивленіе командира, когда онъ увидѣлъ, что выстроилось всего-навсего 15 человекъ. Гдѣ же остальные? спросилъ командиръ. А они, ваше благородіе, по домамъ разбѣхались.—Какъ, почему?—Не желаютъ. Надо было служить. Все служба да служба. Конца краю нѣтъ, чай мы не деревня!—отвѣчалъ какой-то смѣльчакъ. Командиру ничего не оставалось дѣлать, какъ сообщить о всемъ въ Оренбургъ въ войсковое правленіе. Оттуда была получена телеграмма объявить, что казаки отпущены въ 2-хъ мѣсячный отпускъ. Это обстоятельство надѣяло у насъ много шума: старики говорятъ, что пора бы давно за умъ взяться и не ходить на службу, а то съ мобилизаціей 3-й очереди обезопасили станицы, и оставили только дѣтей да стариковъ. Война кончилась, а казаковъ хуже всѣхъ треплютъ. Къ голосамъ стариковъ начинаетъ внимательно прислушиваться молодежь.

«Новости» сообщают, что слухи об отставке военного министра генерала Редигера находятся в связи с его мнением о положении Финляндии. Генерал отстаивает необходимость идти в пределах допустимых в интересах России на встречу желаниям Финляндцев, так как доброжелательная политика, по его мнению, успокоит Финляндию и Россия приобретет в Финляндцах искренних друзей, тогда как репрессии привели бы к необходимости снова завоевывать Финляндию, что было бы в виду патристича Финляндцев и условий местности далеко не выполнимой задачей. Но таким взглядом недовольны некоторые высшие сферы и возникающие отсюда недоразумения, вероятно, заставят генерала Редигера, покуда в отставку.

В «Краковской Газете» как сообщают «Русь» напечатан приказ киевского генерал-губернатора генерал-адъютанта Сухомлинова командиру корпуса, от 10-го января 1906 года за № 73, в котором предлагается к неукомпьютерному исполнению предписание министра внутренних дел, переданное генерал-губернатору, следующую, шифрованную телеграммой от 5-го января № 929. «Сегодня в местности Кагарлык Киевской губернии вблизи Чиркова арестованы интеллигентные с угрозами требуют немедленного освобождения в местной вооруженной силы недостаточно. В виду этого настоятельно предлагаю как в данном случае, так и во всяком подобном, приказывать немедленно истребовать силою оружие бунтовщиков, а в случае сопротивления сжигать их жилища. В настоящую минуту необходимо раз навсегда искоренить самоуправство; аресты теперь не достигают цели: судить сотни и тысячи людей невозможно. Нынче единственно необходимо, чтобы войска проникли к выселенным указанным местностям. П. Дурново».

Подтава. Крестьянский союз распространяет по уезду прокламации с призывом к бойкоту государственной думы. Комиссия избранная земским собранием для рассмотрения вопроса о покупке крестьянскими банками земли для перепродажи ее малоземельным крестьянам, определила цены на десятину в 223 рубля 90 коп. и 303 р. 70 коп. Крестьяне приглашенные в комиссию признали нормальную цену 200 руб. за десятину. (Н. Ж.)

Убытки касаются только акционерных предприятий, за время последних безпорядков достигают по приблизительному подсчету произведенному на последнем съезде стажиховых статистиков — 20.000.000 рублей. (Р. Сл.)

Киев. 33 человека арестованные в частной квартире, по постановлению

генерал-губернатора, высылаются в Якутскую область на пять лет. Обвинения никому из них, никакого, не предъявлено. (Р. Сл.)

Къ. выборамъ въ Государственную Думу.

Въ состоявшемся 5 февраля районномъ собраніи избирателей Казанской части партіи 17 октября вг. Перцовъ сообщилъ чрезвычайно интересный фактъ: съездомъ разговоровъ съ г-ромъ Витте по поводу выборовъ въ государственную думу. Г. Перцовъ доказывалъ г-ру Витте, что выборы въ государственную думу — это крайняя мѣра для крестьян, необходимо, по его мнѣнію, произвести теперь, когда у крестьян много свободного времени. На это графъ Витте отвѣтилъ, что въ принципѣ онъ совершенно согласенъ съ своими собесѣдникомъ, но практически находить ека предложеніе невыполнимымъ, по следующимъ соображеніямъ. Въ настоящее время, по мнѣнію графа, въ Россіи «работаютъ» только революціонныя партіи, умѣренныя же молчатъ. Поэтому если произвести выборы, сейчасъ, то выборщики и депутаты за то время, которое останется до государственной думы, подпадутъ подъ удари аркааторовъ и составъ думы окажется въ концѣ концовъ революціоннымъ. Поэтому выборы и не производятся. (Н. Ж.)

Земские начальники въ некоторыхъ уездахъ Петербургской губерніи не знаютъ ни какому мотиву, предлагають частнымъ образомъ волостнымъ правлениямъ не создавать пока сходовъ для обсуждения вопроса объ отношеніи къ государственной думѣ и выборахъ уполномоченныхъ. (Н. Ж.)

По поводу.

Въ застѣнн 31 января с. г. Вологодскаго губернскаго земскаго собрания обсуждалось письмо Стаховича въ связи съ постановленіями съездовъ городскихъ и земскихъ дѣятелей въ Москвѣ съ цѣлью выясненія отношенія къ нимъ губернскаго земскаго собрания. Гласный Кудрявцевъ указалъ на умышленность прежде обсужденія разсматриваемаго вопроса, прочесть сводку 30 крестьянскихъ приговоровъ

присланныхъ въ губернскую земскую управу изъ разныхъ мѣстъ губерніи. Председатель собранія Андреевъ подѣлился разными предлогами настойчиво старался отклонить предложеніе Кудрявцева. Къ утѣшенію его губернская управа сводки приговоровъ не потрудились сдѣлать, и предложеніе Кудрявцева само собою отпало. Тогда гласный Грязовцаго уезда Бричаниновъ указалъ на необходимость и обязанность собранія прочесть все приговоры, по крайней мѣрѣ въ ихъ главной части, на это, по его мнѣнію, пошло бы не больше часу. Но «послѣднее» собраніе нашло это затруднительнымъ.

Забывло оно, чего крестьянскому сходу стоило выработать свой приговоръ. Забыли г-ры гласные, какими страданиями правового и экономического характера, вызваны эти приговоры. Народъ мретъ отъ голоду, народъ ѣсть хлебъ съ лебедой, а губернскимъ гласнымъ некогда выслушивать постановленія крестьян. Онъ нуждается народныхъ представителей вольнаго населения, за дѣла гласнымъ, именующимъ себя представителями населения, утомительно приступаться къ исполненію народа. Крестьяне не зная, куда найти правду, куда обратиться съ заявленіями о своемъ горѣ, направили ихъ въ земство. Но губернскому собранію главному органу земской жизни, затруднительно прочесть кровью написанныя постановленія. Какъ же, послѣ этого требовати доверчиваго отношенія къ земству со стороны населения. А недовольство земства въ его настоящемъ составѣ растетъ въ деревняхъ, и гласнымъ это не безвѣстно. Не зародится ли далѣе у населения мысль, разъ гласнымъ затруднительно просидѣть какой-нибудь часъ на маленькомъ крестьянскомъ приговорамъ, такъ гдѣ же имъ, которые по закону 6 августа и 11 декабря войдутъ, при содѣйствіи администраціи, въ государственную думу, въ громадномъ большинствѣ, сидѣть за разсмотрѣніемъ государственныхъ вопросовъ, требующихъ усидчивой продолжительной работы? (Н. Ж.)

Не окрибнетъ ли въ душѣ его убѣжденіе въ неужности Барской и какое для него драгоцѣнное благо, свобода слова устнаго и печатнаго и борется за ея осуществленіе. (Н. Ж.)

Такъ въ свое время требовали свободу слова и боролись за нее въ просвѣщенные народы, и они завладѣли ею уже какъ неотъемлемымъ своимъ правомъ. Теперь въ этихъ странахъ мы находимъ пышный разцвѣтъ печатнаго слова. Въ Америкѣ, которая меньше Россіи и по населенію, и по пространству, издается около 25 тысячъ газетъ и журналовъ на 25 языкахъ. Каждое поселеніе въ 500 жителей имѣетъ свою газету, а болѣе мелкіе поселки «свой» мѣстный листокъ. А у насъ въ Россіи, выходятъ, считая въ томъ числѣ губернскаго и спархальныхъ вѣдомостей, всего лишь 1350 газетъ и журналовъ. Пыль гусерни не имѣютъ своего печатнаго органа. Сѣверъ Россіи, пространствомъ чуть не со всѣхъ Северо-Американскихъ соединенныхъ штатовъ (губерніи Олонекка, Вологодская, Архангельская, Вятская, и Пермская) недавно еще не имѣлъ своей газеты. Вологда тридцать пять лѣтъ хлопотала о газетѣ и только теперь добилась этого.

Разцвѣтъ и свобода иностранной печати достигнута длиннымъ путемъ борьбы съ цензурными кандалами мысли, которую искореняли съ оружіемъ въ рукахъ. Но оказалось, что «идеи» на штыки не улавливаются. Изобрѣтатели «Святой-инквизиціи» были вынуждены съ изобрѣтателемъ цензуры сдѣлать терминологію: «запрещено», «дозволено».

Книги, неравняющаяся властямъ жили

кулацкой опеки и необходимости перехода всѣхъ дѣлъ народа въ руки его самого въ лицѣ истинныхъ представителей, выбранныхъ на общепризнанныхъ началахъ? Не утвердится ли оно въ сознании необходимости замѣнить дворянское земство крестьянскимъ?... Давай Богъ.

Довольно!

Прости, не взыскни, о Поже,
За стоишь, за стоишь души мои,
Работъ всю жизнь почти я прожилъ,
Тобой поставленныхъ властей.
Я испыталъ всю тяжесть воли
Судобъ вершителей зомныхъ;
Доколь, Боже мой, доколь
Съ людей не сорвемъ ига ихъ?

Я видѣлъ, сидѣлъ, произвола,
«Свободу» пушекъ и штыковъ,
Какъ власть, «свободнаго» порола,
Я слышалъ стоны и звукъ оковъ.

Плобей за насъ, «прѣхи» въ охватѣ,
неоскоростратъ вездѣ спаритъ!
Ахъ, Монахъ! доступно: все на сѣбѣ,
Его вѣнчанъ боготворитъ!

Довольно! Больше я не в силахъ
Терпѣть насиліе властей,
Влачить ярмо раба не въ силахъ
И слышать стоны и вопли людей.
Бороться нужно съ душой силой,
Съ мощной съ насильемъ задачей
Борьбу, товарищи! Хотя бы какой
Борьбу окончимъ. — Пролетарій!

Маленькій фелетонъ.

СОБАКА.

Свѣтъ сумерки прозрачно окутали поле, отъ земли, согрѣтой за день солнцемъ, подымался душной густой запахъ. Медленно восходила красная утренняя дуга, темная туча, формой подобная дыбъ, неподвижно стояла на горизонтѣ, разрывая диски тучъ, и луна казалась ушей, полной кровью.

Я шелъ полемъ въ маленький, сонный городъ и смотрѣлъ какъ угасать блескъ крестовъ на церквяхъ; настрѣчу мнѣ мягко плыль странный звукъ, неуловимый, точно тѣнь (а было темной, пыльной дорогѣ бѣжала собака. Опустивъ хвостъ, выгнувъ языкъ и качая грудной она, неторопясь, шла; пришло на меня; я видѣлъ, какъ она, порою,

Фелетонъ.

«Въ мутной водѣ лучше рыбку ловить». Смыслъ этого изреченія народной мудрости понимаетъ всякій, а лучше всего понимаютъ это тѣ, кто такъ или иначе властвуетъ надъ людьми, ловить рыбку в мутной водѣ, а ловить рыбу в чистой водѣ хорошо рыбку ловить, думаютъ они и стараются держать народъ въ невѣжествѣ, закрывая школы, отнимая свободу обученія въ нихъ, превращая школы въ церковно-приходскія, гдѣ все обученіе сводится къ простому умѣнію читать и писать, знанію цифръ, и затемнять умы дѣтей ненужной чепухой.

Въ мутной водѣ хорошо рыбку ловить, говорятъ ловцы и закрываютъ собранія, запрещаютъ произносить публично рѣчи, сжигаютъ библиотеки, допуская въ нихъ только завѣдомо негодные газеты и журналы и такія же книжки. Въ катадогахъ для народныхъ библиотекъ допущены только «Новое Время», «Москва Вѣд.» и имъ подобныя.

Въ мутной водѣ славно рыбка ловится, говорятъ тѣ, кто ловить и всячески тѣснятъ печатное слово, ищутъ на счетъ народа большой штатъ чиновниковъ, децентраго вѣдомства, внутренней, таможенной и духовной цензуры. Эти чиновники зорко смотрятъ за всеми выходящими книгами, журналами и газетами, чтобы въ нихъ не прокрадывались свѣтлыя мысли, чтобы вода не

просвѣтлѣла и рыбка не перестала бы ловиться. За этимъ зорко слѣдятъ жандармы, полиція, шпионы...

По редакціямъ газетъ и журналовъ разсылаются чиновниками циркуляры, въ которыхъ запрещалось печатать объ очень многихъ вопросахъ: о событіяхъ общественной жизни, о голодѣ крестьянъ, о злоупотребленіяхъ чиновниковъ, о кражахъ общественныхъ и казенныхъ денегъ, о разныхъ чиновничьихъ беззаконіяхъ, правду о нашихъ податяхъ и налогахъ, о несправильномъ устройствѣ въ арміи, правду о военныхъ событіяхъ, о причинахъ народнаго разоренія, о средствахъ, которыми народъ можетъ добиться лучшей доли...

Цензура всячески мѣшаетъ людямъ столкнуться при посредствѣ печатнаго слова о томъ какъ удобнѣе выбиться изъ угнетенія и темноты.

«Свѣтъ нуженъ истиннъ, мракъ прикрываетъ ложь».

(Асановъ).

Газеты и журналы, которые освѣщаютъ, говорятъ правду, перечисленныхъ «запрещенныхъ» вопросовъ, закрываются однимъ почеркомъ цера и даже тѣ типографіи, гдѣ онѣ печатаны. Редакторы закрытыхъ газетъ и журналовъ сидятъ въ тюрьмахъ, откуда могутъ выйти лишь за 10 тысячъ руб. залога.

Свободное слово, безсмертно слово, Ты пламенный свѣточъ во мракѣ былого!

Тебя сожигали рукою палача,
Но ты не смогло, побѣдо звучала,
Народъ, вышедшій изъ безсмертной
Ты невѣжества, начинаешь понимать,

какое для него драгоцѣнное благо, свобода слова устнаго и печатнаго и борется за ея осуществленіе. (Н. Ж.)

Такъ въ свое время требовали свободу слова и боролись за нее въ просвѣщенные народы, и они завладѣли ею уже какъ неотъемлемымъ своимъ правомъ. Теперь въ этихъ странахъ мы находимъ пышный разцвѣтъ печатнаго слова. Въ Америкѣ, которая меньше Россіи и по населенію, и по пространству, издается около 25 тысячъ газетъ и журналовъ на 25 языкахъ. Каждое поселеніе въ 500 жителей имѣетъ свою газету, а болѣе мелкіе поселки «свой» мѣстный листокъ. А у насъ въ Россіи, выходятъ, считая въ томъ числѣ губернскаго и спархальныхъ вѣдомостей, всего лишь 1350 газетъ и журналовъ. Пыль гусерни не имѣютъ своего печатнаго органа. Сѣверъ Россіи, пространствомъ чуть не со всѣхъ Северо-Американскихъ соединенныхъ штатовъ (губерніи Олонекка, Вологодская, Архангельская, Вятская, и Пермская) недавно еще не имѣлъ своей газеты. Вологда тридцать пять лѣтъ хлопотала о газетѣ и только теперь добилась этого.

Разцвѣтъ и свобода иностранной печати достигнута длиннымъ путемъ борьбы съ цензурными кандалами мысли, которую искореняли съ оружіемъ въ рукахъ. Но оказалось, что «идеи» на штыки не улавливаются. Изобрѣтатели «Святой-инквизиціи» были вынуждены съ изобрѣтателемъ цензуры сдѣлать терминологію: «запрещено», «дозволено».

Книги, неравняющаяся властямъ жили

да вострахъ, ш кощипателей) истязаніи какъ издателя Гвида.

У этого несчастнаго типографіка, выпустили внутренности и на его гдѣ; захъ ихъ жарили и затѣмъ его четвертовали, за то, что онъ напечаталъ книгу безъ дозволенія цензуры.

Это было дѣтъ триста лѣтъ въ Англии, странѣ свободы печати.

Еще въ 1780 году, за 10 лѣтъ до революціи во Франціи, былъ правительственный проектъ уничтожить всѣхъ издателей.

Но черезъ сто лѣтъ правительства сами стали убажывать, что цензура не достигаетъ цѣли и похожа на хозяина сада, который отъ воронъ закрываетъ ворота.

Германское правительство въ 1878 году издало законъ намордникъ, которыми полиціи, предписывалось уничтожать всѣ произведенія печати, «клянящихся къ непроверженно существующаго строя».

Этотъ законъ былъ направиленъ противъ социалъ-демократовъ. Но до 1890 г. пока дѣйствовалъ законъ намордникъ «социалъ-демократія» окрѣпла и выросла съ 1/2 миллиона до 1 1/2 миллиона голосовъ.

И тогда подъ дружнымъ напоромъ объединеннаго пролетарата упали ржавыя отъ крови и ранъ неавистыя ибни цензуры.

Многострадальное русское слово такъ же, шло кровавой тропой исторіи. Радищеву осмѣлившемуся писать правду объ ужасахъ крѣпостного права и неустрашенности русскъ жизни, Екатерина Великая угрожала пыткой. Онъ былъ приговоренъ къ смертной казни какъ воръ, чинящій смуту.

встрихи вала, шерсть, свалившуюся, в в ключья. Въ ея песчинной походке было что-то серьезное, озбоченное и вся она — жалкая, голодная казалась мне рѣшила что-то твердо и навсегда. Тихо свиснув ей, я позвалъ ее. Она вздрогнула, съела, подняла голову, глаза ея враждебно сверкнули и, осклавив зубы она зарычала на меня. А когда я шагнулъ къ ней она тяжело встала на ноги, сухо сверкая глазами, хрипло залазала и круто свернувъ съ дороги въ поле, снова пошла, оглядываясь на меня и поводя хвостомъ, уныаннымъ рыскающим. Я смотрѣлъ вслѣдъ ей — она одиноко шла по льду въ тишину сумрачной дали прямо на холодный и зловѣщный красный дискъ луны.

Дня черезъ два, или три, я снова увидалъ ее. Она лежала подъ кустомъ на краю бара, надъ ней жадно кружились болѣзнь, черныя мухи, онъ ползали по ея мертвымъ глазамъ, влизили и въ открытую пасть, жужжали и билась въ ея шерсть. Вытащивъ шапку, она оскланила желтые зубы и тусклыми, сухими глазами неподвижно смотрѣла въ сторону бара. Въ небѣ разсѣянно плавали облака, жались облаковъ, играя въ лучахъ солнца по землѣ, несколько медкая тѣнь, и это было похоже на безмятежную бесѣду неба и земли. Порою тѣнь покрывала трупъ собаки и тогда строгий взглядъ ея сморщивши въ даль, въ городе, гдѣ жили люди, оставались темнѣе, какъ отъ отдаленности.

Я сказалъ мертвому, ису: «Хвала тебѣ! Ты жилъ съ людьми и ушелъ отъ нихъ, чтобы умереть въ одиночестве? Ты не хотѣлъ обкоротить людей, зрѣющимъ твоимъ разрушенія при жизни, ты бѣжалъ гордо и не доустили, чтобы тебя, веселаго добраго пса, они видели старымъ, больнымъ трусливымъ дармоедомъ, который живетъ воспоминаньями о прошломъ и питается одной жалостью людей? Хвала тебѣ за то, что ты не оцоганилъ жизни хриплымъ жалкимъ лаемъ старческаго самолюбія, глупой воркотней бессильныхъ злобъ животнаго надыхающаго отъ немощей старчества? Хвала тебѣ!

Истинно мудрымъ умираетъ во время! Хвала тебѣ, собака, ибо ты узнала время смерти своей и молча ушла прочь отъ жизни. Хвала тебѣ!

Какъ хотѣлъ бы я сказать эту похвалу множеству полумертвыхъ людей, которые отравляютъ жизнь нашу тщательными запахомъ гниения своего, какъ хотѣлъ бы я, чтобы они взяли въ примеръ тебя, славная собака!

Они давно уже носить смерть въ сердцахъ своихъ, но все еще стонутъ, все еще говорятъ изъвивъ на головы наизъсмрадливой гной: мертвыхъ дуплики! Хвала тебѣ, собака.

(И. Г.)

Другому смѣлому и правдивому писателю того времени Новикову нещадная казнь была замѣнена 15 лѣтней каторгой, какъ великой милостью.

Лупкины, Лермонтовъ, Бѣлинскій, Достоевскій, Тургеневъ, Писаревъ, Чернышевскій, Герценъ, Лавровъ, Шелдунъ, Шелдринъ, Шевченко, Толстой, Короленко, Горькій...

Вся эти дорогія русскія имена страдали за свободу русскаго слова и нати ихъ бессмертными произведениями такъ и разражался красный смѣхъ, красного карандаша цензуры.

Свѣрливость цензуры доходило до смѣшного. Напр. даже въ грамматикѣ «родительный падежъ», въ поварской книгѣ печь называлась духъ, «дарить мякоть», «ангельская улыбка», и т. п. вычеркивались цензоромъ. Архиметикъ, катехизисъ Филарета и само Евангеліе считали нужнымъ подвергнуть цензурѣ.

Цензоръ Бутурлинъ хотѣлъ вырвать изъ акафиста Покрову Бож. Матери студюция, по его мнѣнію, революціонная слова: Радуйся, незримое укрепленіе владыкъ жестокихъ и звѣроподобныхъ. Советъ неправедныхъ князей разори: начинающихъ рати погуби (писано Св. Дм. Ростовскимъ).

При такихъ цензурныхъ условияхъ, при гнетѣ на надпольную печать всю Россію наводила подпольная, нелегальная литература, «противъ» которой по приказанію самого правительства, «были бесидны всѣ полицейскія мѣры». Если воронкамъ закрывали ворота сада — они перелетали черезъ заборъ.

Въ октябрь прошл. года дружными

Иностранная извѣстія.

Австро-Венгрия. Венгерскій парламентъ разогнанъ полиціей и войсками. Что будетъ дальше — никто не знаетъ. Все население Венгрии негодуетъ, вожди партій устраиваютъ митинги, войска и полиція готовы каждую минуту подавить революцію. Вотъ положеніе одной половины монархіи. Въ другой половине, въ Австріи, правительство скорѣе выступитъ съ проектомъ избирательной реформы, на который отвѣтятъ обструкціей нѣмецкыя партіи, который не удовлетворить чеховъ и другихъ славянъ.

То, что произошло въ Вуданештѣ, нигдѣ никогда не происходило, хотя на европейскомъ материкѣ почти въ парламентахъ испытали на себѣ появленіе войскъ и полициі въ залѣ заседаній. Въ 1897 году полиція и войска вошли въ залъ австрійскаго рейхсрата, но заседание было тотчасъ же закрыто. Въ Вуданештѣ же депутаты, не смущаясь появленіемъ отряда полковника Фабриуса, продолжали совѣщаться. Этими они унизили престижъ парламента; они могли причинить правительству гораздо больше трудностей, если бы разогнали не выслушавъ императорскаго рескрипта о распушеніи.

Чтобы понять въ какое положеніе поставлены министры и совѣтники императора Франца-Иосифа, надо имѣть въ виду следующие простыя факты: парламентъ въ Венгрии закрытъ. Само правительство признаетъ, что безъ парламента оно не въ силахъ брать налоги и призвать къ воинской повинности молодыхъ людей, стоящихъ на очереди. Новый парламентъ можетъ быть созванъ черезъ нѣсколько мѣсяцевъ. Откуда же взять денегъ на покрытие текущихъ расходовъ, людей для пополненія кадровъ? Изъ австрійскаго казне изъ рядовъ австрійскаго населенія — таковъ единственный отвѣтъ. Но австрійскій рейхсратъ никогда не потерпитъ, чтобы Цислейтанія расплачивалась за Транслейтанію. Остаются взимать налоги и подати насильственно, остаётся съ оружіемъ въ рукахъ хватать людей и таскать ихъ въ казармы. Но венгерскія народная масса отвѣтять насиліямъ на насилія. И тогда что? Тогда, по выраженію доктора Кайзера, одно изъ вице-президентовъ рейхсрата, для монархіи наступитъ страшные дни, и дѣла австрійскаго государства международными.

Нѣтъ надобности доказывать, что этотъ роковой моментъ все равно неизбеженъ. Изъ новыхъ выборовъ въ Венгрію несомненно выйдетъ парламентъ, еще болѣе враждебный чѣмъ тотъ, который теперь разогнанъ, и тогда опять распушеніе, опять выборы.

Мораль всей этой исторіи такова: штатками и шапками ничего прочнаго создать нельзя; лучше усидитъ требованьямъ нации, чѣмъ расправляться съ ея избранниками. «Бирж. Вѣд.»

Корреспонденціи.

Изъ крестьянской жизни.

Выборы народныхъ представителей, начавшіяся въ октябрь прошедшаго года, не подвинулись ни на шагъ и по сіе время, и сознана государственной думѣ все откладывается и откладывается. Между тѣмъ мы ждемъ ея созыва чутко и не каждый день. Оправившись ли она наши ожиданья, внесетъ ли успокоеніе въ нашу изстрадавшуюся родину? Чѣмъ дастъ намъ, крестьянамъ, какъ сословію болѣе бѣдному, болѣе обездоленному и, значитъ, болѣе всѣхъ нуждающемуся въ реформахъ — вотъ

вопросы, которые не выходятъ изъ головы крестьянина сознающаго важность настоящаго положенія. Какіе люди попадутъ въ думу, думать о нѣмъ. Будутъ ли заботиться о немъ? Надо выбрать изъ своихъ — пусть выскажутся правду матку, какъ мы живемъ, — толкуютъ мужики о выборахъ. И правда, кому, какъ не крестьянину болѣе всѣхъ извѣстны нужды бѣднаго народа. Но къ сожалѣнію и среди насъ крестьянъ есть люди, которые общаго съ нами не имѣютъ, интересы которыхъ съ нами, противоположны. Эти люди наши торговцы-маслоделы. А между тѣмъ, какъ мы извѣстны нѣкоторымъ волостямъ вологодскаго уѣзда, мы и другія, уѣздовъ нашей губерніи, выбрали этихъ кулаковъ-богачей въ уполномоченные отъ волостей, и возможно, что они при своей популярности (которую впрочемъ приобрѣли черезъ свой же карманъ) пройдутъ при сѣвѣвшихъ выборахъ въ государственную думу въ качествѣ защитниковъ интересовъ крестьянъ. Не ошибаемся ли мы, выставляя кандидатами, этихъ людей на столь отвѣтственную должность. Что общаго въ интересахъ у богатыхъ крестьянъ-кулаковъ съ бѣдными крестьянами-пахарями? Эти люди будутъ думать о думѣ? Чего проситъ Земля? На что имъ она, когда безъ нея имъ такъ хорошо живется? Будутъ ли хлопотать о введеніи прогрессивнаго подоходнаго налога, чтобы богатые платили налоговъ больше, а бѣдные меньше? Наверно нѣтъ, тогда имъ же и придется больше платить налоговъ. Будутъ ли изыскивать способы, чтобы крестьяне могли производить земли, направлять не черезъ посредство торговцевъ-посредниковъ, а прямо въ руки потребителей и также получать необходимыхъ товаровъ изъ первыхъ рукъ? Едва ли, они тутъ-то и наживаются. Наконецъ, будутъ ли хотѣть сдѣлать, чтобы бѣднѣе крестьянинъ поправился материально, просвѣтился и поднялся нравственно? Нѣтъ, — это не входитъ въ ихніе расклады. Чѣмъ мужикъ бѣднѣе, тѣмъ больше передъ нимъ кланяется. Чѣмъ мужикъ бѣднѣе, тѣмъ легче его залукаютъ и заберутъ въ свои руки. А надѣется на то, что эти господа пожертвуютъ своими личными выгодами ради народнаго блага, а что-то сомнѣваться — равно; это не такой народъ. Не они-ли нарочно спаиваютъ водкою крестьянъ, чтобы выгнать себя купить у нихъ молоко? Не они-ли, пользуясь беззастѣдливымъ положеніемъ бѣднаго крестьянина, покупаютъ у него за безцѣнокъ жлѣбъ, скотъ и другіе предметы, самые необходимые? Не они-ли, заманивая кредитомъ, сбываютъ ему плохіе товары, стараясь сорвать въ три дорожка? Да; мы не ошибаемся. Это не представители земли, это не защитники трудящагося люда. Не лучше-ли намъ выбрать крестьянина-пахаря, который бы самъ кормилъ кормилку-землю, который бы зналъ, чѣмъ стоитъ мужику кусокъ чернаго жлѣба. Ужели среди насъ не найдется челоука, развитаго, который бы могъ постоять за бѣдный народъ? Пусть его, голосъ будетъ и не столь громокъ, за то въ немъ не будутъ слышны фальшивыя нотки. Это будетъ истинный голосъ труда. Будемъ надѣяться, что при сѣвѣющихъ выборахъ не этимъ богачамъ будетъ поручена защита интересовъ трудящагося люда.

Крестьянинъ-землеворъ.

Изъ крестьянской жизни.

Мы нижегородцевъ славимъея гражданами. Въ Устюжскаго уѣзда Шемогодской волости Николаевскаго общества селеній: Бутырева, Горки, Погорьелки, Горбичева и Медвѣди, собраніи 11 декабря 1905 г. для обсужденія своихъ нуждъ (И. Г.) Мы нуждаемся землей сѣнокосной, такъ какъ населеніе наше умножилось,

а сѣнокосу унесло рѣкой Двиной, осталось только лѣтая часть, присоединило ее къ частнымъ владѣльцамъ, которые владѣютъ ею захватомъ называемые пожни 1-я и Любимецъ, 2-я Дѣга, они принадлежатъ частнымъ владѣльцамъ; 3-я Гартеско, 4-я Чайпино — сии принадлежатъ монастырямъ. Въ этомъ просимъ правительствъ разрѣшить въ владѣніе наше. Просимъ Велико-Устюжскую уѣздную земскую управу, чтобы она отъ нашего имени обратилась къ высшему правительству съ вышеупомянутыми требованьями. Въ томъ подписи: деревни Бутырева по просьбѣ неграмотныхъ: Гр. Ивана и Василя Бокоринныхъ — Петръ Бокоринъ и за себя руку приложить. Егоръ Полосковъ дер. Горки гр. по просьбѣ неграмотныхъ Федора, Степана, Филиппа, Алексѣя, Алексѣя и Ивана Шехурдиныхъ, Алексѣя, Ивана, Василя Дмитрія, Николая Бушковскихъ, Ивана, Федора, Симеона и Михаила Прошутинскихъ росписался Василій Ив. Бушковскій, Осипъ Шехурдинъ, Василій Прошутинскій, Федоръ Шехурдинъ, Иванъ Бушковскій, Максимъ Прошутинскій, Иванъ Бушковскій, Дервни Шогорьяки гр. по просьбѣ неграмотныхъ Андрея Прошутинскаго, Семена Шариповъ, Осипа, Степана, Алексѣя, Василия Шехурдинныхъ Дер. Горбичева гр. по просьбѣ неграмотныхъ Ивана, Матвѣя, Дмитрія Подволодскихъ, Ивана, Григорья Бушковскихъ за нихъ и за себя росписался Василій Подволоцкий, Дер. Медвѣди гр. по просьбѣ неграмотнаго Якова Шехурдина за него и за себя Петръ Шехурдинъ.

ЧЕРЕПОВЕЦЪ.

Инцидентъ съ ветер. врачомъ Квятковскимъ послужилъ причиной возникновения серьезнаго конфликта между губерніей и уѣзд. управами.

Черепов. зем. управа поставила ультиматумъ: если Новгород. губ. управа немедленно не удалитъ со службы въ Череп. уездъ ветер. врача Квятковскаго, то о самъ будетъ доведено до свѣдѣнія предстоящаго очереднаго губ. собранія. Однако губ. управа пренебрегая этой угрозой и г.нѣ Квятковскій оставая въ Череповцѣ 11 янв. (когда губ. собраніе закрылось) гласные съѣздомъ о намѣрени Череповецкой земск. управы каждый день съ нетерпѣніемъ ожидали телеграммы и не дождался. Но какой причинѣ Черепов. управа отказалась отъ своего намѣренія — богъ въ вѣсть! Впрочемъ, можетъ быть она рѣшила идти къ намѣченной цѣли болѣе удобнымъ путемъ?

Поживемъ — увидимъ!

журналъ платить за пересылку 84 коп. и рублевый журналъ долженъ платить 80 коп. т. е. остается на изданіе 20 к. Дорогой журналъ долженъ заплатить за пересылку по почте восьмую часть своей цѣны, а дешевый — четверть пятыхъ, этимъ способомъ преискается возможность издавать доступные по цѣнѣ журналы для широкихъ массъ населенія.

Но у хитрой бюрократіи вездѣ есть лакейки для своего вреднаго челоука.

Оказывается, что ст. дозволениа г. министра внутреннихъ дѣлъ разрѣшается и процентная плата за пересылку дешезыхъ журналовъ, т. е. за рублевый журналъ 14 коп. въ годъ.

Указывая на это, дуть, мнновники заявляютъ, что разрѣшенія даются только черносотеннымъ журналамъ и газетамъ. Значитъ, прогрессивная пресса должна платить казѣ въ 6 разъ дороже реакціонной. Налогъ не изъ легкихъ! Сколько придумано мѣтарствъ и ухищреній для того, чтобы заглушить голосъ правды, но...

Она, въ думѣ рожденная свободно, въ оковахъ не умретъ! за о...

И. Л. Ив.

ВЛАДИМИРЬ. Губернаторъ назначилъ выборы уполномоченныхъ отъ крупныхъ землевладельцевъ на 26 февр. Предварительные съезды мелкихъ землевладельцевъ между 1—8 марта.

ХАРЬКОВЪ. На 298 верстъ Харьковско-Валашовской ж. д. произошло крупное: три вагона разбиты, несколько повреждено; пассажиры отделились ушибами.

ОЧАКОВЪ. Допрошено болѣе 50 свидетелей, показаниями которыхъ опровергнуто много данныхъ обвинений. По личной свѣдѣтельской материи не произошло ни рѣчей, клонившихся къ неспроверженію существующаго строя, была обычная критика основаній положенія манифеста 17 окт. Защита устанавливаетъ, что обвинение по 100 ст. уголовного уложения непримѣнно. Ходатайство защиты объ осмотрѣ крейсера Очаковъ и душекъ, чтобы доказать, что крейсеръ не стрѣлялъ въ декабрь, о вызовѣ экспертовъ, судомъ отклонены. Шлифъ даетъ объясненія откровенно и прислушивается къ показаніямъ противъ другихъ подсудимыхъ, поправляя свѣдѣтелей и возлагая вину на себя.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Волостные сходы для выборовъ въ думу назначены губернаторомъ на 22 февр. съездъ уполномоченныхъ отъ волостей на 9 марта, съезды мелкихъ землевладельцевъ на 6 марта.

ПЕРИМЪ. Туркскія войска отступили отъ Санаака къ Тасу, преслѣдуемые арабами. Страна сильно волнуется. Необычайные дожди наводили мѣстность. Потери отъ нихъ были значительны. Нѣкоторые мѣстности заняты арабами. Битва продолжается у Таса.

РИГА. Открылись совѣщанія представителей группы Прибалтійской Конституціонной партіи. Прибыли делегаты отъ Ревеля, Либавы и Вильянди.

КІЕВЪ. Советъ университета постановилъ отправить въ Петербургъ делегатовъ для возобновленія ходатайства о возобновленіи въ Кіевѣ высшихъ женскихъ университетскихъ курсовъ.

ПАРИЖЪ. (Официально) Опубликована ратификація франко-русской торговой конвенціи.

ВОРОНЕЖЪ. Епархіальное пастырское собраніе прошло оживленно. Обсуждался вопросъ объ отношеніи духовенства къ современнымъ событіямъ и выборамъ въ думу. Постановлено: 1. скорѣе с нестроенияхъ жизни духовенство должно стремиться направить народъ на путь правды и любви. Противодѣйствуя партійной нетерпимости, духовенство должно стоять въ партіи. Нужно указать на необходимость осуществленія манифеста 17 окт. 2. духовенство должно всемірно заботиться о проведеніи въ думу лицъ честныхъ и просвѣщенныхъ, могущихъ принести пользу церкви и государству; 3. обновленіе церковно-приходской жизни возможно лишь при осуществленіи манифеста 17 окт.

МОСКВА. Дополнит. Засѣданіемъ съезда „Союза 17 окт.“ принята резолюція: признать, что при пересмотрѣ избирательнаго закона должно быть принято во вниманіе справедливое представительство интересовъ меньшинства и отдѣльныхъ группъ населенія, признавъ, что въ виду важности государственнаго дѣла, доложеніе его въ школь и органахъ самоуправления должно быть установлено закономъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Членъ совѣта главнаго управленія по дѣламъ печати Адамовскій, членъ совѣта министра народнаго просвѣщенія Барановъ, чрезвычайный посланникъ и полномочный министръ при персидскомъ дворѣ Шнейеръ увольняются отъ должности согласно прошенію.

БЕРЛИНЪ. При приемѣ во дворцѣ, принцъ Альбрехтъ поздравлялъ отъ импе-

ри арміи и флота по случаю серебряной свадьбы императорской четы, а также по случаю бракосочетанія сына императора. Вильгельмъ въ ответной рѣчи сказалъ: „принцъ Альбрехтъ олицетворяетъ собою великодушное према, воскресенія имперіи. Мои боевыя силы на сушѣ и на морѣ,“ — продолжалъ императоръ, — „являются моими первой и послѣдней мыслями, императрица же всегда проникнута стремленіемъ къ смѣтенію нужды и болѣзни. Дай Богъ, чтобы не наступило случая войны, но если онъ наступитъ-бы, я твердо убѣжденъ, что армія докажетъ свою силу также какъ 35 лѣтъ тому назадъ“.

ПЕКИНЪ. Въ виду слуховъ о предстоящихъ безпорядкахъ 11 февр. приняты особыя мѣры предосторожности. Вышепредставители полиціи и должностныя лица были вызваны внезапно во дворецъ. Послѣ совѣщанія стража удвоилась; войска расположились у зданій, въ которыхъ живутъ вышепредставители администраціи; однако въ городѣ было совершенно тихо, никакихъ безпорядковъ не было.

ИРКУТСКЪ. Прибылъ Линевичъ.

ЛИБАВА. Ожидается съ Дальняго востока крейсеръ Аврора.

ПЛОНСКЪ. Состоялось предвыборное засѣданіе христіанъ разнородныхъ партій.

Евреи, составляющіе около трехъ четвертей городского населенія, совѣщаются особо.

БЕРЛИНЪ. Общая сумма, переданная 12 февр. депутатами императорской четѣ на дѣла благотворительности составляетъ 2 1/2 миллиона марокъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 11 февр. Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разслана губернаторомъ телеграмма: „представляю намъ назначить начнаю съ 20 февр. сроки выборовъ уполномоченныхъ на предварительныхъ съездахъ мелкихъ землевладельцевъ, на волостныхъ сходахъ и отъ рабочихъ. Тамъ, гдѣ сроки оглашенія позволяють закончить всѣ выборы, примѣрно къ десятому марта, принять самими тѣми же мѣрами — сохраненію порядка на мѣстахъ производства выборовъ. По повелѣнію высшей объ арестѣ предсѣдателя суджанской управы князя Петра Долгорукова. „Русское Государство“ сообщаетъ, что никакихъ распоряженій изъ Петербурга по этому поводу дѣлаемо не было. Предсѣдатель совѣта министровъ и министру внутреннихъ дѣлъ никакихъ доносеній объ этомъ не послѣдало.

ВАРШАВА. Выстрѣломъ изъ револьвера въ голову убитъ неизвестнымъ лицомъ начальникъ привілежскихъ жел. дорогъ инженеръ Ипановъ, шедшій по Братской улицѣ.

РИГА. Двѣмъ нѣскольکو злоумышленниковъ вооруженныхъ Браунингами ворвались въ третью рижскую сеудоберегательную кассу въ Петербургскомъ форштадтѣ и похитивъ 500 руб. скрылись.

СИБИРСКЪ. Вырвое собраніе 10 февр. постановило не присоединяться къ Петербургской организаціи по поводу постановленія о переправѣ торгово-промышленной корреспонденціи своими средствами въ случаѣ прекращенія правительственными почтой и телеграфомъ.

ВЪЛЮСТОКЪ. Вѣдѣстие сильнаго распространенія революціонной пропаганды среди крестьянъ образована комиссія земскихъ начальниковъ для борьбы съ этимъ зломъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Ходитъ слухъ, что у Дырваца къ югозападу отъ Митровицы 30000 недоподанныхъ албанцевъ произвела демонстрацію. Порта послала уекюбскому Вали соответствующее предисловіе.

ПЕТЕРБУРГЪ. 12 февр. Прокуроръ московской судебной палаты тайный

совѣтникъ фонъ-Клугенъ назначенъ начальникомъ главнаго тюремнаго управленія, вѣдѣнія по вѣдомству вѣдомствъ.

ВАРШАВА. Въ предвыборномъ собраніи въ Прагѣ вторглась толпа социалитовъ съ револьверами. Произошла свалка, одинъ участникъ собранія убитъ, нѣсколько ранено.

БАЛИШЪ. По распоряженію духовныхъ властей каталического исповѣданія уволены за принадлежность къ сектѣ моравитовъ два ксендза. Сектанты не признаютъ главенства папы и требуютъ выборнаго начала при назначеніи ксендзовъ, находятъ кощунствомъ надъ религіей — внимательство духовенства въ политикѣ, взиманіе духовенствомъ платы за требы, подчеркиваютъ долготелю отнюденію къ законнымъ требованіямъ свѣтскихъ властей; замѣчено, что въ приходѣхъ сектантскихъ конегенія на русский языкъ потеряли неуаду.

Прихожане сектанты не признаютъ законнымъ увольненіе ксендзовъ и не допускаютъ въ приходѣхъ вновь назначенныхъ ксендзовъ.

НОВОЧЕРКАССКЪ. Вчерашнему депутіемъ съ генераль-адъютантомъ княземъ Голицынымъ во главѣ доставлена пожалованная войску и дономскому Царская грамота, подтверждающая всѣ права и преимущества, равнѣ дарованныя войску. Сегодня состоялся торжественный войсковой кругъ по случаю получения царской грамоты.

ТИФЛИСЪ. Въ послѣдніе дни въ городѣ участилась случаи грабежей и вымогательства денегъ, на дняхъ ограблена аптека Колдварта; злоумышленники скрылись. Въ квартиру доктора Майсурина во время приема больныхъ вошло 10 и (?) вооруженныхъ револьверами лицъ, отобрали у доктора часы, деньги и удалились. На поднятый женой доктора крикъ явился околочный надзиратель, который произвелъ въ доктора три выстрѣла, тяжело ранивъ въ руку доктора съ раздробленіемъ кости; околочный арестованъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 13 февр. Старшій юрисконсултъ министерства юстиціи Веревкинъ назначенъ исполняющимъ должность директора перваго департамента министерства юстиціи.

БУДАПЕШТЪ. На состоявшемся въ субботу засѣданіи муниципалитета президеиціи полиціи Рудная въ присутствіи только бургомистра, двухъ-трехъ членовъ муниципалитета и множества полицейскихъ прочиталъ рѣзкое королевское посланіе, осуждающее образъ дѣйствій муниципалитета по отношенію къ правительству, заявляющее, что, въ виду тщетности попытокъ направить дѣятельность городского правительства въ русло законности и долга по отношенію къ королевской власти, король назначаетъ Рудная королевскимъ комиссаромъ. Будапешта, съ неограниченнымъ правомъ закрыть засѣданія муниципалитета и всѣхъ комиссій, смѣнать городскихъ служащихъ, назначать следствие по дѣламъ непокорныхъ и окончательно замищать ихъ мѣста другими лицами. Полицейскіе удалились. Черезъ пять минутъ засѣданіе возобновилось въ присутствіи членовъ отсутствовавшихъ при чтеніи посланія. Единогласно принято продолженіе. Оберъ-бургаистра, указываящее предѣлы королевской власти и говорящее, что уполномоченный королевскій комиссаръ не имѣетъ завладѣвать властью отечественнаго правительства. Противозаконное распушеніе парламента и назначеніе полномоченныхъ комиссаровъ являются признаками приостановки конституціи. Муниципалитетъ протестуетъ противъ приостановки послѣдней, считаетъ приказъ комиссара незаконнымъ и необязательнымъ и уповаетъ на любовь короля къ вѣрной венгерской націи и

на совѣстную работу націи и короля въ пользу конституціонной Венгрии для счастья народа.

КЯХТА. Арестованы редакторъ «Вайкала» владѣлецъ типографіи, одинъ сотрудникъ газетъ, мѣщанскій староста и два учителя; типографія «Вайкала» опечатана.

МИНСКЪ. (губ.) Списки избирателей изъ государственную думу будутъ оглашены до 25 февр.

МОСКВА. 11 февр. По рабочему вопросу съездъ призналъ: 1) что необходимо проводить въ думу ходатайствъ рабочихъ тамъ, гдѣ промышленность играетъ замѣтную роль въ мѣстной жизни; 2) забастовки рабочихъ, которыя нарушаютъ важнѣйшіе интересы государственной жизни не желательны; 3) принятіе подъ охрану закона труда рабочихъ фабричныхъ предпріятій, а также служащихъ по найму и ремесленниковъ; 4) желаніе образованіе союзовъ рабочихъ на почвѣ профессиональной и экономической для успѣшной борьбы и защиты интересовъ рабочихъ и практическаго рѣшенія вопросовъ для улучшенія ихъ быта; 5) необходимо содѣйствовать постановкѣ въ одну изъ первыхъ очередей государственнаго страхованія рабочихъ по всѣмъ видамъ; 6) желаніе немедленно позаботиться объ удовлетвореніи профессиональных и экономическихъ нуждъ рабочихъ въ будущаго общественныхъ государственныхъ предпріятіяхъ, чтобы рабочіе не имѣли основанія забастовками отстаивать свои интересы; 7) затраты государства на среднія и высшія профессиональныя школы не соответствуютъ значенію и размаху промышленности въ Россіи; 8) необходимо организовать фабричную инспекцію на новыхъ началахъ спеціальнымъ закономъ для фабричныхъ инспекторовъ. Въ вечернемъ засѣданіи принята добавочная резолюція: рабочіе просятъ не только интересахъ самихъ рабочихъ безъ улучшенія условий обеспечивающихъ процѣтаніе промышленности; затѣмъ приступлено къ обсужденію церковнаго вопроса.

КІЕВЪ. При обыскѣ на Андреевскомъ спускѣ обнаружена тайная типографія украинской социаль-революціонной партіи. Выслаются административно въ Якутскую область на пять лѣтъ 33 чело-вѣка.

ОДЕССА. 12 февр. Въ два часа ночи при обыскѣ въ домѣ Штернберга изъ трехугольномъ переулкѣ анархисты произвели рядъ выстрѣловъ въ живущуюся полицію, тяжело ранивъ дворника дома, его жену и околочнаго надзирателя. Анархисты, располагая оружіемъ и бомбами скрылись на чердакѣ. Выли высланы войска и началась усиленная перестрѣлка. Анархисты бросили съ чердака двѣ бомбы, разорвавшіяся и не причинившія никакого вреда. Залпами въ крышу дома убиты трое анархистовъ, двое задержаны. Случай произвелъ сильное впечатленіе въ городѣ.

МОСКВА. На засѣданіи съезда союза 17 окт. послѣ церковнаго вопроса признано желательнымъ устроить отдѣленія для обсужденія вѣрноповѣднхъ церковныхъ вопросовъ пока въ городахъ Москвъ, Петербургѣ, Новочеркасскѣ, Воронежѣ, Екатеринбургѣ и Орлѣ. Въ отдѣленіе могутъ поступать православные, старообрядцы, лица интересующіяся церковными вопросами и другихъ вѣрноповѣданій и лица не состоящаго членами союза. Съездъ призналъ необходимымъ поручить особой комиссіи разработку земельныхъ вопросовъ и землеустроительной комиссіи изъ свободовѣрныхъ населеніемъ лицъ для рѣшенія возникающихъ на мѣстѣ земельныхъ вопросовъ. По вопросу призначенія со-

